

黔东南州

# 兴水利促发展 惠民生增福祉

栗超 杨瑞

“十四五”以来，黔东南州秉持务实作风、强化举措落实，坚决筑牢供水安全、防洪安全、生态安全底线，统筹推进水安全保障、水生态修复各项工作，交出了一份亮眼成绩单——水利基础设施体系更加完备、城乡供水一体化全面推进、河湖生态持续向好，水务事业发展成果惠及更多群众，为全州经济社会高质量发展提供了坚实可靠的水安全支撑。



俯瞰岑巩县思旸镇龙江村。余天英 摄



㵲阳河流经黄平县的山水风光。梁文 摄

锦屏县敦寨水厂全貌。（锦屏县水务局供图）

## 骨干水源工程建设蹄疾步稳

在黔东南州宣威水库建设现场，上游围堰施工区域内，高压旋喷灌浆机持续运转，将水泥浆精准注入预定深度，形成坚固防渗墙，为后续大坝施工筑牢基础。

据了解，宣威水库是纳入国家《“十四五”水安全保障规划》控制性枢纽工程建设项目之一，是列入《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）的重大水利工程，是贵州省水网建设三年攻坚行动标志性项目。项目总投资523.4亿元，建设工期50个月，总库容124亿立方米，最大坝高73米，年均供水量约0.8亿立方米，防洪库容为0.49亿立方米。

“总长7215公里的输配水管网工程也在加速建设中，建成后将覆盖凯里老城区、凯麻新城片区及周边农村地区，惠及832万人及649万亩土地灌溉。”贵州水投宣威工程有限公司负责人丰启顺介绍，工程完工后，凯里市老城区的防洪标准将由30年一遇提升至50年一遇，凯麻新城区的防洪标准也将从10年一遇提高至30年一遇。

“十四五”期间，黔东南州累计开工、续建68个大中小型骨干水源工程，项目总投资244亿元，已完成投资102亿元。目前，建成、建成蓄水水库59座，正在开展大坝主体工程施工7座，累计完成输水管线建设671公里，有效支持了地方经济社会发展需求。

下一步，黔东南州将加快在建项目进度，持续加大骨干型水库工程建设力度，重点推进已蓄水验收水库的配套管网建设及收尾工作，同步提速凯里青山、雷山柳乌等小型水库项目建设，确保各工程按期竣工。资金保障方面，将积极争取中央及省级资金支持，统筹整合地方财政资金，利用地方专项债，探索引入社会资本参与建设；用好政策性金融工具，做好资金要素保障。

在敦寨水厂不远处，村民龙家明经营着一家亮司农庄。“来吃饭的客人都夸赞水质好。以前喝井水，水里杂质多，村里人容易得尿结

## 城乡供水一体化全面推进

在黔东南州锦屏县敦寨镇水厂，工作人员正在开展每日例行的水质检测，确保让村民们喝上安全健康的放心水。水厂调度室内，智能化系统实时监测水厂运行状态、管网压力及水质变化，一旦出现异常便立即报警，为供水安全筑牢技术防线。

“敦寨镇城乡供水一体化率达95%，通过企

业化运营、专业化管理、社会化服务，解决了传统单村供水、小规模集中供水存在的水源不足、水质不达标等问题，全面提升了供水保证率、水质达标率和服务质量。”锦屏县水务局工作人员吴家江介绍，敦寨水厂依托响水坝水库，日处理能力7000立方米，有效保障了周边266万余人的饮水。

在敦寨水厂不远处，村民龙家明经营着一家亮司农庄。“来吃饭的客人都夸赞水质好。以前喝井水，水里杂质多，村里人容易得尿结

石、肾结石。自喝上水厂水后，这种情况少了很多，我酿酒也用水厂的水。”龙家明笑着说。

亮司村村民龙家常轻轻拧开水龙头，清澈的自来水便哗哗流出。“过去喝井水，用壶烧开后，壶底总会结一层厚厚的水垢，一到干旱季节缺水还得发愁吃水问题。现在，用上了管道自来水，水质有了保障，这几年除了管道破损维修，基本没停过水。”龙家常满意地说。

安全稳定的供水，得益于黔东南州全面推进城乡供水一体化。从“源头”到“龙头”，黔东南州水务局始终聚焦饮水安全，充分整合各类资源，高质量构建城乡供水体系。

为加快推进城乡供水一体化进程，2023年黔东南州水务局在各县（市）水务局编制的《县级农村供水管网建设规划》基础上，制定印发《黔东南州推进城乡供水一体化工作方案》，明确按照规模化发展、标准化建设、市场化运作、专业化管理、智慧化服务的原则，加快构建同源、同网、同质、同价、同服务的“五

同”供水体系，补齐城乡供水短板，全面提升城乡供水保障水平。

同时，积极推行“一县、一企、一价、一模式”的方式，以县域为单元，依托城市（县城）供水企业或组建供水管理企业对农村供水工程实行专业化经营管理。通过专业化、企业化管理农村供水工程，逐步破解农村供水工程长期以来管水难、收费难、维护难的问题。

## 水生态环境持续向好

午后，阳光洒在黔东南州岑巩县龙江河上，粼粼波光随风荡漾。龙田镇总院村59岁的村民朱永辉沿着河岸缓步前行，享受自然风光。“水清了，岸绿了，鱼儿多了，曾经的河又回来了，还变得比以前更美了。”朱永辉注视着清澈的河水说。

朱永辉回忆，以前的龙江河曾面临垃圾乱倒、污水乱排的问题，河水发浑发臭，生态环境堪忧。“现在不一样了，污水有了专门的处理渠道，垃圾有人定期清理，再也没人敢往河里乱扔东西了。”

这一水清岸绿的美好景象，正是黔东南州守护绿水青山最坚定的生态实践。2020年以来，黔东南州实施了麻江县羊昌河、㵲阳河（黄平县旧州镇河段、镇远县段）、三穗县台烈河、剑江天柱县河段、亮江河锦屏县河段等12条河（段）美丽幸福河湖创建工作。

2022年8月建成了贵州首个河长制主题公园——锦屏县河长制主题公园后，又围绕清水江和㵲阳河流经的凯里、台江、剑河及施秉等地相继建成河长制主题公园6个。

2024年，黔东南州㵲阳河和清水江黔东南州段被评为贵州省美丽幸福河湖，舞水（㵲阳河）被评为全国美丽河湖优秀案例。2025年，龙江河被评为贵州省美丽幸福河湖。

黔东南州境内水系发达，河网稠密，有河流983条，黔东南州水务局按分级分段共设立河长3835名，实现区域所有河流、水库、湖泊全覆盖，推进河长制工作“见行动、见成效”。

同时，构建了横向到边、纵向到底的河长制责任体系，建立跨区域跨流域联合执法机制，创新推进河（湖）长制工作从“平面”转向“多维”的水环境治理经验得到了生态环境部全国通报表扬。2021年至2022年，黔东南州河湖长制考核连续2年排名全省第一，取得了双连冠的好成绩。

此外，还完成了218条河流健康评价工作，通过“望、闻、问、切”为河流进行健康体检并提出下步整治措施，引导社会公众积极参与河湖监管，帮助河湖管理执行者及决策者发现问题、解决问题。

“十四五”期间，黔东南州大力推进中小河流治理，累计实施项目48个，批复总投资约14亿元，综合治理河长291公里。目前，已完工37个，在建11个，完成治理河长219公里。

遵义市务川自治县委组织部

## 师徒结对传薪火 赋能青年强本领

“作调研，关键要把‘深、实、细、准、效’悟透——‘深’是沉到群众中间，‘实’是不搞花架子，‘细’是把情况摸全摸透……”近日，遵义市务川自治县浞水镇长江社区的田埂上，务川自治县老年大学校长申修良一边带着“徒弟”县委组织部人才股负责人高少秋入户走访，一边手把手传授调研“秘诀”，从进门问候的话语到民情记录的要点，每个环节都讲解得细致入微。

这样“现场教学、即时点拨”的场景，如今已成为务川自治县委组织部各岗位的常态。今年以来，为筑牢组织部门自身建设“根基”，全面提升组织工作质效，务川自治县委组织部创新推出“师傅传经送宝、徒弟拜师学艺”传帮带活动，通过以老带新、精准滴灌、系统赋能，在思想淬炼、政治历练、实践锻炼中全方位提升年轻干部能力，着力锻造一支政

治硬、能力强、作风实的新时代组工队伍。

活动紧扣“理想信念、能力本领、作风建设、担当作为、廉洁自律”五大核心维度，遵循“业务相近、经验互补”原则，精心遴选政治素质优、业务水平高、作风形象好的部班子成员、科级干部及业务骨干担任“师傅”，聚焦政策理论解读、业务实操技巧、公文写作规范、组织协调方法等年轻干部“成长关键课”，以“传经验、帮解难、带作风”为核心

举措，对35岁以下年轻干部开展“一对一”“一对多”精准传帮带。日常跟学中耳濡目染、专题辅导中靶向补漏、实践锻炼中摔打磨炼，一套“组合拳”帮助年轻干部快速补齐能力短板、夯实业务基础。

为让传帮带不走形式、取得实效，务川自治县委组织部建立“三项机制”强化保障。常态化交流机制让师徒定期谈心谈话，既紧盯工

作进度，更关注思想动态，及时为年轻干部解开成长困惑；常态化学习机制每两周开设“组工学堂”，由业务骨干登台授课，系统讲解专业理论与实践案例，助力年轻干部提升专业素养；健全考核评价机制则将帮带成效纳入年度考核，每半年通过自评互评、综合考评等方式精准“画像”，考核结果作为评优评先重要依据。截至目前，活动已促成9名“师傅”与24名年轻干部结成帮带对子，开展谈心交流30余次，在部机关形成了“互学共进、教学相长”的浓厚氛围。

务川自治县委组织部将持续深化“师徒结对”帮带机制，推动传帮带工作制度化、长效化，让组工经验在言传身教中传承，让组工精粹在薪火相传中延续，不断提升组工队伍整体战斗力。

（潘树涛 吴小翠）

南方电网贵州毕节黔西供电局

## 数字化转型让工单“跑起来”

南方电网贵州毕节黔西供电局加快推进企业数字化转型，以“业技融合”为抓手，攻坚克难疏通工单派送堵点，让工单“跑起来”，有力提升供电工作质效。

以往，RPA（机器人流程自动化）系统与elink自动化操作兼容性不高，工作中工单派送不稳定，增加人工复核工作的同时，极大影响工单派送时效，

更不利于统筹推进保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定工作。黔西供电局始终坚持问题导向、目标导向和结果导向相统一，结合一线业务场景，全力破解堵点问题，推动数字平台（消息中心）与RPA系统深度融合，实现elink消息、手机短信的自动化精准发送，让工单加速“跑起来”。

2025年3月RPA上线以来，累计

自动派送工单21973张，工单响应速度平均提升60%，每年可节省人力成本12万元，RPA系统升级改造后，运行效率再次提升40%。

黔西供电局将持续聚焦一线业务“痛点”“难点”“堵点”问题，深化自主研发创新实践，推动业技融合在基层落地生根。

（沈建宇 张卿科 牟永宏 崔伟）

## 减资公告

贵州习酒电子商务信息产业有限公司，统一社会信用代码：91520103061002579E，因集团推进营销体系建设，经公司股东决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本金，由注册资本300,000,000元人民币减至4,527,435.09元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其他请求。联系电话：0851-8485-3909。特此公告。

贵州习酒电子商务信息产业有限公司

2025年12月3日

南方电网贵州贵安供电局

## 创新成果荣获中国地理信息科技进步奖二等奖

日前，由南方电网贵州贵安供电局与广东工业大学等多家单位共同完成的《地质灾害多因子机器学习建模与空天地协同预警技术研究》项目，荣获中国地理信息科技进步奖二等奖。这一国家级奖项的获得，标志着该局在电力设施地质灾害防治领域的科技攻关与创新应用取得了重大突破，技术支撑能力迈上新台阶。

据悉，在地质活动频发区域，电力线路、变电站等重要基础设施长期面临地面沉降、山体滑坡等潜在威胁。传统监测手段存在成本高、覆盖面有限、实时性不强等瓶颈。为筑牢电网安全运行防线，该局积极参与本项目技术攻关，致力于将前沿遥感技术与电网实际需求深度融合。

目前，该创新成果已成功应用于毕节监测、站址稳定性评估等工作中，有效提升了地质灾害预警能力，为电网安全稳定运行提供了有力支撑。

（滕德云 宁楠）

本版责编：肖茜 熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：王玉

## 贵定县关于变型拖拉机注销的通告

### 各位变型拖拉机车主：

根据农业农村部办公厅、公安部办公厅《关于进一步加强拖拉机安全管理工作的通知》（农机办〔2021〕1号）及省农业农村厅等五厅局关于印发《贵州省变型拖拉机清零专项行动方案》的通知（黔农生〔2022〕58号）等相关文件要求，到2025年年底全国变型拖拉机全部清零，现就我县变型拖拉机注销有关事项通告如下：

### 一、主动注销报废安置

凡在贵定县农业农村部门注册登记的变型拖拉机所有人，须在2025年12月30日前，主动到贵定县农业农村局农机安全监理站（联系电话：0854-5215555）办理注销登记手续，按照《贵州省2025年农机报废更新补贴实施方案》，将车辆交至指定报废回收企业完成报废，申请报废补贴。具体流程可拨打咨询电话0854-5312589（报废补贴咨询）。

### 二、集中注销时间及效力

对未在2025年12月30日前主动办理注销报废的变型拖拉机，贵定县农业农村局将于2025年12月31日实施集中

注销。完成贵州省农机监理信息系统变型拖拉机牌证注销工作，注销后车辆不再具备合法行驶、作业资格。

### 三、温馨提示

2026年1月1日起，将在全国范围内禁止使用变型拖拉机。凡上路行驶的，公安机关交通部门将依法收缴车辆，强制报废，对驾驶人处200元以上2000元以下罚款，并吊销机动车驾驶证。请各位机主高度重视，积极配合清零政策，主动办理注销报废手续，共同维护安全有序的交通及生产环境。

### 四、异议处理

车辆所有人如对注销事宜有异议，自本通告登报之日起，至2025年12月19日前，携带身份证件、车辆行驶证、号牌、登记证书及相关证明材料，前往本局农机安全监理站提出书面核验申请。逾期未提出的，视为认可本注销通告。特此通告。

贵定县农业农村局  
2025年12月3日